

“爱心妈妈”让困境留守儿童的生活更暖

□ 郭杨贞

“我的心愿是想要一件漂亮的裙子。”
“我想要课外书?能要3本吗?因为我想多看几本。”

“我想要一台电饭煲,爷爷奶奶就可以吃上热腾腾的饭。”

这些小小的愿望,在很多人看来也许微不足道,但对于一些困境留守儿童来说,却是他们一直以来的梦想。近日,在福安市妇联举办的“爱心妈妈·点亮未来”行动启动仪式上,24名留守儿童在心愿树上挂上了他们的“心愿卡”。

近年来,市妇联深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作重要论述,充分发挥桥梁纽带作用,统筹社会资源,创新服务方式,以“家家幸福安康工程”、实施家庭服务巾帼行动为抓手,深化开展“把爱带回家”“圆梦微心愿”“大手拉小手”等系列活动,对困境留守儿童进行情感慰藉、心理疏导和家庭帮扶,为他们送去温暖关爱。

“截止目前,全市共吸纳‘爱心妈妈’志愿者130名,困境儿童1000多名。”市妇联党组书记、主席胡佳佳表示,下一步,妇联将发动全市组织机关干部、妇联执委、巾帼志愿者、三八红旗手及社会各界爱心人士等组成“爱心妈妈”巾帼志愿服务队,以“一对一”“多对一”结对方式继续关爱留守儿童和困境儿童,用心用情当好他们成长的引路人、权益的守护人、未来的筑梦人。

“帮助别人 快乐自己”

爱心是世界上最为温暖的情愫、最为高尚的品德、最为隽永的力量。现为福安市职工志愿者协会办公室主任的黄玉苹用她的一生诠释着“爱心妈妈”的责任和担当。

“你们吃了吗?”“你们最近生活怎么样,有什么困难么?”……亦如往常,黄玉苹提着一些生活用品来到小梅小松(化名)兄妹的家中,见到小梅正在煮面条,小梅妈妈正拿着玉米在喂鸡,看着如今生产生活都越来越好的他们,心中倍感欣慰。

家住范坑乡大坪村的小梅、小松是黄玉苹帮扶了13年的孩子。“当时小梅11岁,小松8岁,记着那天下大雪,驱车前往他们家的路面都结冰了,见面时两个孩子衣服单薄,穿着拖鞋,在寒风中瑟瑟发抖,家里面朝黄土、四处漏风、家徒四壁,没有一处



“爱心妈妈”巾帼志愿服务队为困境少年送去温暖关爱

可以坐的地方。”提起小梅、小松当时的生活条件,黄玉苹忍不住红了眼眶,声音也有些颤抖,“孩子妈妈之前是个流浪人员,精神有些问题,智商低下,爸爸突发心梗去世了,一家唯一的劳动力走了,他们因此完全失去了经济来源,常常吃着发霉的咸菜。”

“除了心疼还是心疼。”黄玉苹家中也有孩子,身为妈妈,她无法做到对小梅、小松视而不见。从第一次见面后,黄玉苹便当起了他们的“爱心妈妈”,组织志愿者们一同为他们筹措资金,修缮房子,购买家具、生活用品等,大家发挥所长,各尽其职,通水沟、搭点灯、修围墙、做卫生……给了他们一个温暖的避风港。考虑到他们的生存问题,黄玉苹在和小梅妈妈肢体交流的过程中,得知她会养鸡,说干就干,便组织大家搭了个鸡舍,定期给他们买鸡苗、送饲料,等小鸡养大就由协会统一回收,帮助售卖,增加他们的经济来源。“我们不仅要资助生活费,更要他们有尊严的接受资助,帮助他们自力更生。”黄玉苹说道:小梅妈妈在一次次劳作中感觉到自己也有能力养活孩子,生活舒心、心情舒畅,病情正逐渐好转,现如今,偶尔还会打电话简单问候,甚至还会做些手工茶叶。

小梅到城关读初中后,每到周末,黄玉

萍便会带她去餐厅吃饭,辅导课业,买衣服买日用品,私下捐赠生活费。小松初中读完后选择就读职业中专,黄玉萍时常鼓励他,条条道路通罗马,人只要有一技之长便能生存立业,给了他莫大的信心。她用自己的耐心和爱心,一点点温暖着小梅、小松的心。

黄玉萍说,小梅、小松现在都有自己的事业了,每逢母亲节,两小孩还会给我寄花问候,我感觉自己所做的一切都值得。

这只是黄玉萍担任“爱心妈妈”的一个缩影,在帮扶这条路上她一直在前行,不管是每逢六一节为贫困地区儿童准备的“微心愿”,还是关注自闭症儿童、传统节日进校园、“用爱搭把手”精准扶贫等各种公益活动,哪里需要帮助,哪里就能看到她的身影。当被问到如何能做到数年如一日的坚守在志愿者岗位时,她笑笑地回答:“帮助别人,也能快乐自己。”

“把最好的母爱给孩子”

“姨姨,女神节快乐,感谢您对我一家的帮助,这是我的小心意您就收了吧。”今年三八节,林雪梅的手机微信收到了个意义非凡的红包,这是她悉心帮扶了8年的

“儿子”——杨小荣(化名)发来的。看着如今懂事知感恩的小荣,林雪梅感动不已。

林雪梅与小荣一家的结缘要追溯到2016年。小荣的父亲得了膀胱癌,母亲患有红斑狼疮,原靠父亲骑三轮车打零工的微弱收入就此中断,年幼的姐姐小砾和弟弟小荣尚未有谋生能力,家庭生活十分困难。林雪梅作为“爱心妈妈”在得知这个情况的第一时间走访了小荣家,经过具体了解,她便发动志愿者伙伴们一方面为小荣父亲组织捐款,帮忙联系医院让其积极治疗,另一方面鼓励他们面对生活,资助小砾小荣完成学业。

不幸再次降临,2019年小荣父亲因病重过世,母亲失去了生活支柱日渐消沉,弟弟因故变得十分叛逆和沉默,原本身体欠佳的姐姐承担起了家庭的重任,生活积极上进,学习名列前茅,但过于拼命,造成劳累过度,引发身上红斑狼疮复发。林雪梅和团队伙伴得知消息后纷纷慷慨解囊,伸出援手,一共捐出25000多元为她看病助学,但因病情严重,医治无效,不幸逝世。

小砾的离开深深触动着林雪梅的心。在她的印象中小砾是个乐观开朗的孩子,但却受到病魔折磨,英年早逝,她默默下定决心一定要好好守护她的母亲和弟弟。尽管工作很忙碌,但她也时刻记挂着他们,面对小荣的叛逆和沉默,她常常耐心开导,带他去参加“爱的成长课”心理辅导等等公益活动,渐渐小荣开朗阳光起来。“听小荣妈妈说,现在在家小荣还会帮忙一起和面、包饺子。”林雪梅脸上洋溢着笑容说道:我们团队的伙伴们会主动购买他们的饺子,增加他们的收入,每逢中秋、春节等传统节日,也会专程前往看望,让这个家庭感受到社会的温暖。

林雪梅是一个税务干部,作风严谨,对己严苛,但对待孩子却拥有如沐春风般的温暖,把最好的母爱都给予了孩子们。这几年她担起团队助学重任,为了山村贫困孩子能念上书,2020年暑假期间,她白天工作,晚上拉上一两伙伴驱车几十公里往返在乡村小道上,走访了解每个家庭,建立了完整的团队助学体系。每到一家她都自买营养品看望孩子,了解他们的家庭生活、学习情况,帮助他们解除心理阴影,鼓励他们积极上进、阳光成长。至今,她促成了30多名留守儿童、事实孤儿、贫困家庭孩子的资助。

本报讯(蒲允静)在“六一”国际儿童节来临之际,5月30日,我市各单位举办了丰富多彩的庆“六一”活动。

在宁德市闽东医院儿科住院部,随处可见彩色的气球、缤纷的彩带将病区装饰得温馨而富有童趣。被小朋友们熟知的动画人物“贝拉队长”从荧幕中走到身边,与医护人员一起为小朋友们送上了精美的节日小礼物,并表达了对他们早日康复的祝福。



福安市第二实验幼儿园东百分园洋溢着节日的欢乐气息 蒲允静 摄

丰富多彩庆“六一”

“小火车”等趣味横生的互动游戏让孩子开心不已,欢笑不断,处处洋溢着节日的欢乐气息。

草莓胸章、纸片蜡烛、非遗套色章……福安市第二实验幼儿园集市上,小朋友在班本活动中精心创造的文创产品在“摊位上”售卖,他们热情地向过往的“游客”介绍着自己的作品,每卖出一样商品,都让他们收获了满满的成就感,而赚到的“花草币”,则成为了他们在童玩集市上畅玩的通行证,让他们的欢乐时光更加丰富多彩。

奔跑、追逐、射击……在福安市第二实验幼儿园东百分园里开启了水枪大

战。小朋友们尽情地撒欢,现场气氛如夏日的气温一样持续升高。在“童绘世界”的小朋友们拿起画笔,在画纸上尽情地挥洒着自己的想象力与创造力,一幅幅色彩斑斓、充满童趣的画作在他们的手中诞生。

“我今天选择画的叶子是大海,因为我比较喜欢大海的颜色,蓝色会让人感觉心胸特别宽广,心情也不由得变好,所以我就选择画它。”福安市实验小学南湖校区“童心向党 叶艺生辉”叶艺大赛中,上百名学生手持精心挑选的树叶剪裁、拼接、描绘,用巧手创作出了一幅幅充满童趣和创意的叶艺作品。每一片叶子都被赋予了新的生命,成为孩子们表达心中所想、展现劳动



宁德市闽东医院儿科住院部里欢声不断 蒲允静 摄

成果的最佳载体。

此外,学校还组织了“巧手包饺子 快乐过六一”的校园厨艺大赛,让学生们在学习厨艺的同时,也感受到了劳动的乐趣。学生们亲手制作了美味的饺子,

现场弥漫着欢声笑语和浓浓的节日氛围。“第一次参加包饺子比赛,我包的是韭菜猪肉馅,饺子元宝形状,希望每次考试都能取得好成绩。”市实小南湖校区学生王梓凝介绍。